### □安莉

中国式现代化是 物质文明和精神文明 相协调的现代化,要弘 扬中华优秀传统文化, 用好红色文化,发展社 会主义先进文化,丰富 人民精神文化生活。 通过深入学习贯彻习 近平总书记重要讲话 重要指示精神,我们深 刻感悟到,中国式现代 化是独具特色的社会 主义现代化。在中华 民族发展过程中,孕育 了中华优秀传统文化, 它以稳定的文化浸润 和厚重的文化情结,为 红色文化这一马克思 主义基本原理同中国 具体实际相结合的智 慧结晶奠定了深厚的 历史基础。新时代新 征程,我们要用好红色 资源、赓续红色血脉, 不断从中汲取智慧和 力量。

### 高校传承红色基因 坚持铸魂育人

习近平总书记指 出,红色江山来之不 易,守好江山责任重 大。要讲好党的故事。 革命的故事、英雄的故 事,把红色基因传承下 去,确保红色江山后继 有人、代代相传。红色 教育需要学校、家庭、 社会紧密合作、同向发 力,聚焦国家顶层设 计,驱动社会内生动 力,发挥高校关键地 位,抓好家庭潜移默化 作用,构建红色基因传 承育人体系。

党的二十大报告 指出,要弘扬以伟大建 党精神为源头的中国 共产党人精神谱系,用 好红色资源,深入开展 社会主义核心价值观

宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会 主义教育,着力培养担当民族复兴大任的 时代新人。高校担负着传承红色基因的 政治责任和历史责任,要将红色基因融入 育人各环节全过程,以大历史观和整体视 野教育引导学生,整合多维度、多层次的 红色文化研究成果,将红色文化有机融入 教育教学中,有效发挥思政课立德树人关 键课程作用,深度拓展"行走的思政课", 有效打通"大中小思政课"一体化,教育引 导广大学生自觉赓续红色血脉,推动新时 代红色文化精神与高校思政课有机融合 发展,切实推进思政课内涵式发展。

## 数字赋能创新红色基因传承工作

随着数字技术的高速发展和广泛应 用,以数字赋能创新红色基因传承工作, 以数字技术助力红色文化传承发展具有 重大历史和现实意义。当下,文化遗存 的数字化保护已成为一种新趋势。通过 数字化运用,可以有效提升红色文化遗 址遗存的完整性、准确性、可持续性,形 成跨越时间、空间的永久智库,最大限度 地保存延续红色资源。数字化技术的参 与,可以完整再现红色文化的演进与发 展。利用数字化小程序,足不出户可与 四海宾朋相约,云上参观红色基地,感悟

数字化技术的赋能,以二维处理、三 维重建、VR虚拟仿真体验等方式,让历 史的战斗、英勇的英雄都"活起来",让人 们自然地融入历史,走进英雄,真切地感 受到红色文化和红色人物的价值所在和 精神所依。以此形成一套基于数字化保 存、数字化再现、数字化云游和数字化体 悟的红色文化数字化传承品牌,加快推进 文物数字化发展,以"新质"理念助力红色 文化保护传承。

## 创新创作文艺佳作传承红色基因

文艺是铸造灵魂的工程。《"十四五" 文化发展规划》指出,传承弘扬中华优秀 传统文化和革命文化,要坚守中华文化立 场,坚持创造性转化、创新性发展,赓续中 华文脉,传承红色基因,建设中华民族共 有精神家园,凝聚中华儿女团结奋进的精 神力量。要加强中华优秀传统文化和革 命文化研究阐释,加强文物保护利用,加 强非物质文化遗产保护传承,推进国家文

文艺创作要坚持以人民为中心的创 作导向,针对不同受众群体分类设计传 播,增强针对性和有效性。要秉承"红 色经典意识",尊重历史史实,杜绝为迎 合观众而"牺牲"史实,要原汁原味再现 历史,坚决反对历史虚无主义,真实广 泛地传播红色精神。坚持站稳全媒体 传播平台,借助广受人民群众欢迎的各 级各类融媒体平台宣传红色人物、讲好 红色故事、传承红色精神,打造系列"微 作品"。坚持抓住重大节日契机,企事 业单位、机关学校等创新设计、广泛开 展"追思红色""红色记忆"等纪念活动, 增强赓续红色精神的仪式感和使命 感。坚持以社区、家庭为单位,讲好红 色家风家训故事,打通社区在红色文化 传承中"最后一公里",以红色精神推动 基层社会治理。

(作者系哈尔滨师范大学马克思主义 学院讲师、法学博士)



"希望哈尔滨工业大学在新的 起点上,坚持社会主义办学方向, 紧扣立德树人根本任务,在教书育 人、科研攻关等工作中,不断改革 创新、奋发作为、追求卓越,努力为 实现'两个一百年'奋斗目标和中 华民族伟大复兴的中国梦作出新 的更大贡献。"2020年6月7日,习 近平总书记致信祝贺哈尔滨工业 大学建校100周年,为学校新百年 发展指明了前进方向,提供了根本

4年来,哈工大紧扣"杰出人才 培养""国之重器打造""卓越发展 命题,纵深推进人才培养、队 伍建设、科学研究、内部治理四项 重点领域改革,以超常规变革破解 发展难题,走出了一条建设中国特 色世界一流大学新路

兵

"没想到 在地面上就 可以模拟太 空环境开展 实验,希望将 来自己的研 究成果也可 以应用于中国空 间站。"5月29日 由哈工大本硕博 学生和青年教师 代表组成的思政 实践团走进"地面 空间站"空间环境地 面模拟装置,开展了 一堂别开生面的实 景大思政课

堂"与社会"大课堂" 有机融合、互联互 促,引导师生走进发射现场、科 研一线、田间地头等开展实景 "大思政课",是近年来哈工大 同步推进党的创新理论武装和 思政课建设的生动实践。4年 来,学校传承弘扬"政治引领、 典型引路、品牌带动、校训育 人"思政工作传统,逐步构建起 具有哈工大特色的"大思政课" 体系。

前不久,该校制定出台了 《关于选拔与培养新时代顶尖创 新人才的若干意见》,提出将通 过设立院士担任导师的顶尖创 新人才班("尖班"),探索6至7 年内完成本博贯通人才培养的 新路径,加速培养新时代顶尖创 新人才,为培育发展新质生产力 提供更坚实的人才支撑。

4年来,该校紧扣"国之大 ""党之大计"布局推进学术 大师、工程巨匠、业界名人和治 国栋梁四类杰出人才个性化培 养体系,深化招生、培养、就业 一体联动,以"院士班""战略 班""总师班"等为代表的人才 培养品牌载体持续涌现,全方 位支持学生在"强国有我"赛道 上努力跑出好成绩。

"在哈工大读博,不仅可以 拥有20万元的年薪、'量身定制' 的培养方案和一流的平台资源, 还有院士和国家级高层次人才 担任导师、世界一流学者作为合 作伙伴,而且在读期间即可'入 职入编'……"近日,哈工大出台 《"未来英才"计划实施办法(试 行)》,让志在成为学术大师的学 子提前进入"未来英才快车道", 受到广泛关注。

在一系列"破陈规""超常 规"举措的支持下,学校人才队 伍建设成绩斐然,2020年以来 新增两院院士5名、国家级人 才317名。



## 向"新"而行 打造国之重器

设的我国航天领域首个国家重大科技基础设施 项目"空间环境地面模拟装置"正式通过验收。

5月28日,神舟十八号航天员乘组圆满完成 第一次出舱活动——由哈工大刘宏院士领衔的 问天舱机械臂团队,已多次支持航天员成功完

在"贺信精神"引领下,该校锚定国之重托, 聚焦"真问题"建强"有组织"科研体系,开展大兵 团作战、推动交叉学科研究、打造重大科研平台, 为国而"新"走出了超常变革的破局之路,一批关 键核心技术助力探月、探火、天宫、北斗、华龙一 号等国家重大工程。

"龙江三号"通信试验卫星、"天都二号"探

2月27日,哈工大联合中国航天科技集团建 月卫星、"微纳双星"……有着"中国航天第一校" 之称的哈工大已经成功发射20余颗卫星。

5月8日,由哈工大牵头,联合百余家单位共 同发起成立商业航天产业技术联盟,联盟将进 一步发挥基础研究主力军和重大科技突破生力 军的作用,全力打造商业航天产业集群,加速推 动航天产业发展。

哈工大成立科技成果转化工作专班,制定 系列支持制度,推出"学科团队+技术转移中心+ 产业化区域平台"的成果转化新模式,以先进技 术研究院为平台打造龙江先进技术高质量发展 引领区,孵化一批高科技企业,与省内龙头企业 共建产业技术研究院26家,助力科技创新"关键 变量"成为振兴发展的"最大增量"。

## 追求"卓越" 助力强国建设

前不久,位于哈尔滨中央大街的哈工大中 单人间)指目可待; 心迎来成立两周年。作为全国高校首个在主 要城市核心商业区建设的大学品牌形象展示 平台,哈工大中心两年来累计接待游客超160 万人次,举办各类科普讲座270余期,线上线 下受众超1470万人次,已成为社会公众走近 一流大学体验尖端科技、感受大国重器、浸润

科学精神的重要窗口。 从汇集师生智慧打造"丁香校园",到作为 人才栖息地的工大嘉园分批迎来交付预验收, 再到中俄联合校园惊艳亮相……4年来,哈工 大坚持以师生为中心理念,着力打造更加宜 学、宜教、宜居的校园环境,师生的幸福感、获 得感不断提升。

更多的改变正在师生身边悄然发生—— 历史性实现学生公寓空调安装全覆盖、学

生"洗浴不出楼"、公寓洗漱温水供应; 设目标(本科生四人间、硕士生二人间、博士生 "尖兵"担当。

公寓地下体育馆提升师生运动体验,风雨 操场地上项目部分完成投入使用……

为师生持续供给研讨交流、放松休闲的公 共空间,打造更加现代化的智慧校园……

该校全面推进核岗定编,以完善科学精准 的干部考核评价机制推动干部能上能下,以关 键业绩贡献度为准绳改革优化薪酬体系,"多 劳多得、优劳优酬、不劳不得"鲜明导向落地见 效,汇聚起全校上下推动卓越发展的新动能。

建校104年来,哈工大这个"英雄的校园" 里已经走出了123位两院院士、168位大学党 委书记和校长、450余位航天国防总师、54位 共和国将军……

面向未来,哈工大将沿着"贺信精神"指 引的方向不断开拓前行,坚持超常规变革、 推动高质量发展,以卓越业绩助力强国建 本科生高质量四人间全面实现,"421"建 设,在推动实现民族复兴伟业中持续彰显

图片由哈尔滨工业大学新媒体中心提供

### 2024年6月13日 星期四

本期主编:姚艳春(0451-84655776) 本期责编:王传来(0451-84692714) 执行编辑:杨任佳(0451-84655786)

科教动态

# 省属高校一流学科 培优支持计划启动

本报讯(记者赵一诺)近日,省教育厅印发《黑龙江 省省属高校一流学科培优专项实施方案(2024-2026 年)》,启动实施省属高校一流学科培优专项支持计划, 重点支持和培育省属高校优势学科,拟通过持续性专 项政策资金支持,推动省属高校学科实力快速稳步提 升,助力培养一流人才、形成一流团队、产出一流成果

记者从省教育厅近日召开的省属高校一流学科培 优专项建设方案论证工作会议上获悉,我省高度重视 高水平大学和优势特色学科建设,在新一轮省"双 '建设中锚定一流目标,支持省属高校结合优势学科 和发展需要,进一步加大支持力度、汇聚更多资源,加 快推进现有省属高校优势学科提升国际国内竞争力, 努力打造学科高原高峰,先期支持省属高校现有A类 学科,力争在重点领域和方向上尽快进入一流行列。

会议提出,相关学科要坚持对标国内外一流学科 标准确定有效建设路径,充分考虑学校实际和学科自 身定位,巩固现有优势、正视现存困难,聚焦服务国家 战略和我省发展实际,规划长远发展,有组织整合资源 开展重点建设,深化科教融汇、产教融合,推进开放合 作交流,全力以赴推动相关学科建设再上新台阶。

# 美好"食"光 "味"你专属

东北农业大学举办第二届校园美食节



## □徐小添 本报记者 赵一诺

色味诱人的肘子、麻辣鲜香小龙虾、外酥里嫩 的烤全羊……为丰富校园饮食文化,深入推进"爱 校如家,当好主人翁"活动,日前,东北农业大学举 办"东农美好'食'光,专属'味'你而来"第二届校

活动当天,该校棘园餐厅门前的"美食街"香 气四溢,每一样美食展台前都围满了师生。据介 绍,该校后勤管理处10个餐饮单位拿出看家本 领,制作了400余种美食供在校师生选购。美食 节还设有学生免费赠饮区和东农专属食品品鉴 区,免费赠送矿泉水、饮料、东农酸菜、玉米、东农 豆浆等。

高等教育专业评价机构软科近日发布的 2024中国大学生满意度调查结果显示,东北农业 大学在"学校食堂食物选择丰富,物美价廉"一项 中,以72.9%的满意度位居第二名,同比2023年增 长了2个百分点。

多年来,该校饮食服务中心不断推动学校餐 饮由吃得好向吃得健康发展,全力保障3万余名 在校师生用餐。该校相关负责人表示,美食节不 仅是一场味觉的盛宴,更是一次丰富校园饮食文 化的重要活动。下一步,该校饮食服务中心将不 断夯实"食在东农"饮食文化品牌,将其打造成为 学校亮丽的名片,为学校师生提供高质量的饮食 服务保障。 图片由东北农业大学提供